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ПЕДАГОГІЧНИЙ ТА ПСИХОЛОГІЧНИЙ ДОСВІД

Підлітковий вік – це важливий період для форму-
вання особистості. Він охоплює дітей віком від 11 до 
15 років, тобто, учнів середньої та старшої школи. В 
цей час спостерігаються підліткові кризи,  зумовлені 
статевим дозріванням, що впливають на психологічні 
особливості підлітків.

Поряд  із  суспільнокорисною  діяльністю,  спілку-
ванням основним  видом діяльності  підлітка  залиша-
ється  навчання.  Він  віддає  перевагу  тим  видам  на-
вчальної діяльності, які, на переконання, роблять його 
дорослим  у  власних  очах  та  очах  значущих  інших. 
Його  приваблюють:  самостійна  робота  на  уроці, 
складний навчальний матеріал, можливість самостій-
но  організовувати  свою  пізнавальну  діяльність  за 
межами навчального закладу. Часто підліткові не вда-
ється  реалізувати  нові  форми  навчальної  діяльності, 
оскільки  він  не  володіє  способами  їх  виконання.  У 
цьому має допомогти вчительг, підтримуючи і стиму-
люючи  його  пізнавальні  інтереси,  заохочуючи  його 
подальші зусилля, вселяючи йому віру в себе.

У більшості підлітків,  як правило,  знижується  ін-
терес до навчання, а школа перестає бути для них цен-
тром  особистісного  (морального,  духовного)  життя. 
Здебільшого,  це  спричинено  несформованістю  здат-
ностей до навчальної діяльності у молодшому шкіль-
ному віці, що не дає змоги задовольнити найактуаль-
нішу потребу підлітка − потребу в самоствердженні. 
Дбаючи про подолання цієї проблеми, дорослі, вчите-
лі,  повинні  допомогти  йому  надолужити  втрачене  у 
формуванні навчальної діяльності, самостійно визна-

чати навчальні завдання, обирати раціональні прийо-
ми і способи їх розв’язання, контролювати та оціню-
вати  свою  роботу,  формувати  навички  самостійної 
пізнавальної діяльності, обов’язково використовувати 
елементи  дослідницької  діяльності  в  процесі  нав
чання.

Прагнення до самостійної діяльності − одна з про-
відних  психологічних  особливостей  старшокласни-
ків. Єдиного визначення поняття «самостійність» на 
даний момент не  існує, але у всіх відомих визначен-
нях  підкреслюється  єдність  внутрішньої  готовності 
особистості  до  діяльності  та  інтенсивний  вияв  цієї 
готовності. Крім того, сутність самостійності розкри-
вається  через  вольові  риси  особистості  (рішучість, 
наполегливість, витримка, постійність), її здібності та 
інтелектуальну діяльність.

У сучасному світі, який стрімко змінюється, школа, 
звісно, не може забезпечити дитину знаннями на все 
життя. Але,  перед  вчителями  постає  завдання  забез-
печити її методами пізнання, сформувати навички са-
мостійної  пізнавальної  діяльності  в  рамках  дослід-
ницької діяльності.

Пізнавальна  діяльність  –  це  система,  що  зв’язує 
елементи,  що,  в  процесі  реалізації  навчальнопізна-
вальної  мети,  забезпечують  виконання  трьох  осно-
вних функцій: 1) орієнтуваної, 2) виконавчої, 3) контр-
ольнокоригуючої. Отже, пізнавальна діяльність – це 
усвідомлений,  цілеспрямований,  результативно  за-
вершений  пізнавальний  процес,  пов’язаний  із 
розв’язанням  пізнавального  завдання.  Становлення 
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пізнавальної самостійності можливе за умов набуття 
знань, поряд із формуванням умінь самостійного по-
шуку [1].

Самостійна пізнавальна діяльність передбачає ви-
конання  завдань,  заданих  викладачем на  самостійне 
опрацювання, для підготовки до наступного  заняття. 
Вона  є  позакласною  діяльністю.  Самостійна  пізна-
вальна  діяльність  –  це  специфічна  форма  (вид)  на-
вчальної  діяльності  старшокласника,  основний  вид 
навчальної діяльності. Для успішного здійснення цієї 
діяльності необхідно володіти певними вміннями.

Уміння самостійної пізнавальної діяльності краще 
згрупувати  у  три  блоки:  1)  уміння  отримання  та  об-
робки інформації, 2) уміння самоорганізації, 3) умін-
ня  самоконтролю.  О.  П.  Муковіз  у  своїй  моногра-
фії [2] сформував наступну модель самостійної пізна-
вальної діяльності (див. рис. 1).

Повернемось  до  поняття  «дослідницька  діяль-
ність». Дослідницьку діяльність варто розглядати, як 
окремий вид інтелектуальнотворчої діяльності, ство-
рений в результаті функціонування механізмів пошу-
кової активності і побудований на базі дослідницької 
поведінки.  Але,  якщо  пошукова  активність  визнача-
ється лише наявністю самого факту пошуку в умовах 
невизначеної ситуації, а дослідницька поведінка опи-
сує  переважно  зовнішній  контекст  функціонування 
суб’єкта  в  цій  ситуації,  то  дослідницька  діяльність 
характеризує  саму  структуру  цього  функціонування. 
Вона логічно містить мотивуючі фактори (пошукову 
активність) дослідницької поведінки і механізми його 
здійснення. В  їх ролі виступає дивергентне  і конвер-
гентне  мислення.  Це  необхідно  для  успішного  здій-
снення дослідницької діяльності в умовах проблемної 
ситуації.

 
Рис. 1. Модель самостійної пізнавальної діяльності учнів (за О. П. Муковіз)

Для  успішного  здійснення  дослідницької  діяль-
ності,  учню  необхідні  спеціальні  дослідницькі  зді-
бності,  навички,  уміння.  Проаналізувавши  декілька 
класифікацій дослідницьких умінь, створених учени-
ми О. Г. Чугайнова, В. І. Андрєєв, Т. Н. Файн та ін., ми 
зупинилися  на  класифікації  В.  Н.  Литовченко  (див. 
рис. 2) [3].

Як видно з цієї класифікації, самостійна пізнаваль-
на  діяльність має місце  на  кожному  з  етапів  дослід-
ницької роботи. Поняття «дослідницькі вміння» і «до-
слідницька  діяльність»  пов’язані  з  близькими  за 
змістом поняттями, що утворюють єдине семантичне 

поле:  «інтелектуальна  активність»,  «пізнавальна  ак-
тивність»,  «креативність»,  «допитливість»,  «дослід-
ницька поведінка», «дослідницька ініціативність»[4]

Навчальнодослідницьку  діяльність  визначають, 
як  вищу  форму  самостійної  пізнавальної  діяльності 
учнів [5].

Таким  чином,  виходячи  з  вищезазначеного,  само-
стійна  пізнавальна  діяльність  обдарованих  старшо-
класників  є невід`ємною частиною  їх дослідницької 
діяльності,  що,  у  свою  чергу,  обов’язково  має  бути 
врахована  у  навчальній  діяльності  підлітків  і,  пра-
вильно організована вчителями, за участі психологів.
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Рис. 2. Класифікація дослідницьких умінь (за В.Н.Литовченко)




